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Grof¥flecken 59 Mobil 0179 - 5289629

24536 Neumunster
Neumlinster, 24.04.2025

Anfrage zum Génztagsausbau

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 16 der Geschéftsordnung der Ratsversammiung Neumdinster die
nachstehende Anfrage mit der Bitte um Weiterleitung an die Verwaltung ein:

Bezugnehmend auf einen Artikel im Holsteinischen Courier vom 22. April 2025 mit dem Titel
,Ganztagsausbau: Férdertdpfe vollig iberzeichnet bitte ich um Beantwortung der folgenden

Anfrage:

1. Liegen inzwischen alle erforderlichen Antrége der Stadt Neuminster fir Zuwendungen
des Landes firr den Ausbau des Ganztagsbetriebs an Schulen vollsténdig bei der Landes-
regierung in Kiel vor oder wird die gewéahrte Fnstverlangerung bis Ende 2025 von der
Verwaltung in Anspruch genommen?-

2. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit der Zusage (100 %) fur die beantragten Mittel vor dem
Hintergrund eines sehr angespannten Landeshaushalts und zu erwartender weiterer Kar-
zungen im zustandigen Ressort?

3. Gibt es seit der Stellungnahme des Fachdienstes Schule und Jugend vom 10. Oktober
2024 zur einer Anfrage von Herrn Axel Graefe als birgerschaftliches Mitglied im Aus-
schuss fir Schule und Sport neue Erkenntnisse hinsichtlich der Aussichten, die ge-
wiinschten Betrage auch zu erhalten?

4. Wie groR ist die kurz-, mittel- und langfristig erwartete, durch den weiteren Ausbau des
Ganztagsbetriebs verursachte und nicht durch Landeszuwendungen gedeckte zusatzli-
che Finanzliicke im stadtischen Haushalt?

5. Istaus Sicht der Stadtverwaltung durch den zusatzlichen Ganztagsbetrieb ein nicht durch
Zuwendungen des Landes gedeckter Mehrbedarf hinsichtlich Schulsozialarbeit und —be-
gleitung zu erwarten? Wenn ja, in welchem Umfang und mit welchen Zusatzkosten fir die

Stadt?
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Anfrage der Ratsfraktion der Biirger fiir Neumiinster vom 24.04.2025,

RH Langas
Bezugnahme: Forderung des Ganztagsausbaus

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

die Fragen der Ratsfraktion der Biirger fiir Neumiinster vom 24.04.2025 werden wie folgt beant-
wortet:

1. Liegen inzwischen alle erforderlichen Antrige der Stadt Neumiinster fiir Zuwen-
dungen des Landes fiir den Ausbau des Ganztagsbetriebs an Schulen volisténdig bei
der Landesregierung in Kiel vor oder wird die gewdhrte Fristverlangerung bis Ende
2025 von der Verwaltung in Anspruch genommen? :

Die Antrédge auf Gewahrung von Zuschiissen aus dem Investitionsprogramm Ganztagsausbau
wurden vollstédndig im November 2024 gestellt.

2. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit der Zusage (100 %) fiir die beantragten Mittel
vor dem Hintergrund eines sehr angespannten Landeshaushalts und zu erwartender
weiterer Kiirzungen im zustidndigen Ressort?

Bislang liegen uns seitens des Landes Schieswig-Holstein keine verbindlichen Aussagen zum
Umgang mit dem beantragten Mehrbedarf an Férdermitteln vor. Vor diesem Hintergrund kdnnen
wir derzeit keine belastbare Einsch&itzung zur Wahrscheinlichkeit einer vollstdndigen Mittelzusa-
ge geben. Wir stehen hierzu im regelmé&Bigen Austausch mit dem Stédteverband und informie-
ren Sie umgehend tber etwaige neue Entwicklungen.

3. Gibt es seit der Stellungnahme des Fachdienstes Schule und Jugend vom 10. Okto-
ber 2024 zur einer Anfrage von Herrn Axel Graefe als biirgerschaftliches Mitglied im
Ausschuss fiir Schule und Sport neue Erkenntnisse hinsichtlich der Aussichten, die
gewiinschten Betrage auch zu erhalten?
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Am 10.April 2025 haben wir eine Sachstandsanfrage bei der zusténdigen Bearbeitungsstelle der
IB SH gestellt und baten um Mitteilung des Bearbeitungsstandes. Am 11.04.2025 teilté die
IB SH mit, dass sie sich in der laufenden Bearbeitung der Antrége befindet und keine Auskinfte
iber den Zeitpunkt der Bearbeitung gebeh kénnen. Ein Bescheid zu den eingereichten Antragen
steht seitens des Landes zum jetzigen Zeitpunkt noch aus. a

4. Wie groB ist die kurz-, mittel- und langfristig erwartete, durch den weiteren Ausbau
des Ganztagsbetriebs verursachte und nicht durch Landeszuwendungen gedeckte zu-
sitzliche Finanzliicke im stédtischen Haushalt? .

Im Zuge der Ausstattung der schulischen Raume zur Sicherstellung des Ganztagsbetriebs ent-
stehen in den kommenden Jahren voraussichtlich folgende, nicht durch Landeszuweisungen ge-
deckte, Finanzbedarfe: -

Nicht gedeckter

Haushaltsjahr Bemerk'ungen/Verwendu"ngen

Finanzbedarf _
Ausstattung schulischer Rdume in Dop-
2025 (kurzfristig) _ rd. 180.000 € pelraumnutzung; im Haushalt 2025 ein-
' _gestellt -
Fortfilhrung der Ausstattung schulischer
2026 (mittelfristig) rd. 450.000 € Réume in Doppelraumnutzung sowie

Ausstattung von Mensen; zum Haushalt
2026 angemeldet

Fortfiihrung der Ausstattung schulischer
Riume in Doppelraumnutzung sowie Mit-
Ab 2027 (mittel-/langfristig) rd. 130.000 € tel fiir evtl. notwendige Ersatzbeschaf-

i : fungen (10.000 €/Jahr/Schule); Prognose
fiir den Haushalt ab 2027

5. Ist aus Sicht der Stadtverwaltung durch den zusitzlichen Ganztagsbetrieb ein nicht
durch Zuwendungen des Landes gedeckter Mehrbedarf hinsichtlich Schulsozialarbeit
und -begleitung zu erwarten? Wenn ja, in welchem Umfang und mit welchen Zusatz-
kosten fiir die Stadt? :

Grundsitzlich kann der Ganztagsbetrieb zu einem erhéhten Bedarf an Schulsozialarbeit und
Schulbegleitung filhren, da Kinder mehr Zeit im schulischen Umfeld verbringen und soziale Her-
‘ausforderungen sowie Unterstiitzungsbedarfe dadurch starker sichtbar werden.

Konkrete Aussagen zum zusatzlichen Bedarf lassen sich derzeit jedoch nicht belastbar treffen,
da die betroffenen Jahrgange noch nicht eingeschult sind und somit keine belastbaren Erkennt-
nisse iber deren Forder- und Unterstitzungsbedarfe vorliegen. Der tatsdchliche Bedarf wird
stark von der Zusammensetzung der zukiinftigen Schiilerschaft und deren individuellen Voraus-
setzungen abhangen.

Daher kann zum jefzigen Zeitpunkt kein quantifizierbarer Mehrbedarf an Schulsozialarbeit oder
Schulbegleitung benannt werden. Eine belastbare Einschatzung ist erst im Zuge der konkreten
Umsetzung und der Entwicklung der jeweiligen Schiilerschaft maoglich.

Bei Riickfragen stehen wir Ihnen jederzeit gerne zur Verfligung.

Mit freundlichen GriiBen




